

# FKSP O POLOVINU MENŠÍ

## DALŠÍ ÚTOK NA ZAMĚSTNANCE VEŘEJNÝCH SLUŽEB A SPRÁVY

Ministerstvo financí předložilo novelu vyhlášky č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb (FKSP). Tvorba základního přídělu do tohoto fondu se má snížit ze 2 % na 1 % z ročního objemu nákladů zúčtovaných na platy.

Podle výpočtu MF dopad na zaměstnance a organizace bude činit celkem 2 mld. Kč.

Z Informačního systému o pracovních podmínkách, pravidelného ročního šetření o mzdových a pracovních podmínkách sjednaných v kolektivních smlouvách vyplývá, že v průměru jsou prostředky fondu kulturních a sociálních potřeb dlouhodobě využívány následovně:

- ✓ téměř čtvrtina tohoto fondu je určena na spolufinancování stravování zaměstnanců (je v tom zahrnut i příspěvek na stravování poskytovaný bývalým zaměstnancům, důchodcům),
- ✓ 15 % prostředků je využíváno formou příspěvku na penzijní připojištění,
- ✓ stejný díl, tj. téměř 15 % prostředků fondu, je využíván formou příspěvku na rekreace zaměstnanců a jejich rodinných příslušníků (včetně dětské rekreace),
- ✓ 8 % formou využívání kulturních, tělovýchovných a sportovních zařízení (vstupenky do divadla, fitcentra apod.),
- ✓ téměř 9 % tohoto fondu směřuje na pomoc zaměstnancům formou sociálních výpomocí či sociálních půjček a půjček na bytové účely atd.

## DOPADY

V první řadě se toto snížení zásadním způsobem dotkne všech organizací, které mají vlastní rekreační, rehabilitační, kulturní a další zařízení (majetek), jejichž provoz je financován z prostředků FKSP. Tyto organizace se v roce 2011 budou muset rozhodnout, zda budou pokračovat ve financování provozu svých zařízení.

Další změnu priorit lze očekávat v organizacích, které poskytují příspěvky na penzijní a životní připojištění.

U ostatních organizací lze těžko předvídat, zda zachovají rozsah plnění a budou krátit pouze výši příspěvku, nebo také přehodnotí dosavadní přístup k čerpání tohoto fondu.

Bez ohledu na očekávané změny priorit je evidentní, že navržené snížení tvorby fondu bude mít zásadní vliv na přístup občanů ke kulturním a tělovýchovným zařízením. Rodinná rekreace (či rekreace dětí) bude pro řadu zaměstnanců od roku 2011 nedostupná.

Nezanedbatelný je i dopad na poskytovatele stravovacích zařízení. Krok vlády je signálem i pro podnikatelský sektor, a tak se snížením přídělu do FKSP lze očekávat omezování nákupu těchto služeb i ze sociálního fondu (ze zisku po zdanění) zaměstnavateli v podnikatelském sektoru.

Navrhovaná změna je sice prezentována jako opatření ke snížení deficitu státního rozpočtu, ale ve skutečnosti (omezením využití zařízení a služeb) výsledný efekt pro státní rozpočet bude nulový, nebo dokonce záporný.